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   1نکات مهم و امتحانی فصل 

  و »هاي تجربیري گیاندازه« کمک ساده به هاي توان بنیانگذار روش نوین بررسی دستگاهرا می گالیله -

  دانست .» تجزیه و تحلیل ریاضی  «

بیان ارتباط  هدف هر نظریه فیزیکیشوند و بیان میها گیريبر حسب اندازهمفهوم هاي اساسی در فیزیک  -

  گیري به یکدیگر است .ه چند اندازهنتیج

  ، یافتن ماهیت و طبیعت بنیادي دنیاي پیرامون است .ارکان علم فیزیک  -

رویداد یا موضوع مورد بررسی است و براي این کار از ، جمع آوري اطلاعاتی در فیزیک  تجربهمنظور از  -

  دهند .معمولاً یک رشته اندازه گیري انجام می

- را می )( یا تئوري  نظریه آیند ، یکبه دست میها هایی که از طریق تجربهها و رابطهدلماي از مجموعه -

  سازند .

از طریق اندازه گیري و انجام آزمایش و جمع آوري اطلاعات راکه بیشتر در زمینه طرح ریزي فیزیکدانانی -

  شوند .کنند ، فیزیکدانان تجربی نامیده میپژوهش می

نظریه یا  فیزیکدانان نظري سازند،نظریه میها) تجربی(مشاهدههايدادهتجزیه وتحلیل ه با کرافیزیکدانانی -

  نامند .می پرداز

  همگان باشد :  تواند مورد تاییدهاي زیر مییک نظریه فیزیکی با داشتن ویژگی -

 هاي معتبر قبلی سازگار باشد .   هاي تجربی و نظریهالف ) با تمام یافته

هاي ارایه شده در مورد آن نظریه سازگار باشد و تعداد بیشتري از پدیده ها را آزمایشها با پیش بینی نتایجب )

  توجیه کند .

  دما . . . .  –زمان  -جرم  -نامند ، مانند : طول می کمیتآنچه را که بتوان اندازه گیري کرد ،  -

  نامند . یآن کمیت مواحد ) یکاي ( مقدار معینی از هر کمیت را ، -

  نامند .می گیرياندازهمقایسه بزرگی هر کمیت با یکاي همان کمیت را  -

 
  نکند .   ب ) در دسترس باشد .الف ) در شرایط فیزیکی تعیین شده تغییر  :  هاي یکاي هر کمیتویژگی -

 یکاي اصلییکاي آنرا  شود ، کهشود که بطور مستقل و مستقیماً تعریف می: به کمیتی گفته می کمیت اصلی -

  و . . . زمان  -جرم   -مانند : طول   نامند .می

مانند :  شوند .لی و محاسبات تعریف میصهاي اکه به کمک کمیت شودی گفته میت: به کمی کمیت فرعی -

  و . . . حجم  –مساحت  –شتاب  -سرعت  

 

فزودن یک پیشوند در مقابل یکاي مربوطه با ا :هاي خیلی بزرگ وخیلی کوچک کمیتیکاي مناسب براي  -

کیلو واحد ومیلی واحدکوچکترتوانیم یکاهاي کوچکتریابزرگتررا تعریف کنیم . مانند: میلی مترو کیلومترکه می

 کند . از متر را بیان می بزرگتر
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  نماد  مضرب  پیشوند  نماد  مضرب  پیشوند

  da  10  دکا d  10-1  دسی

  h  102  هکتو  c  10-2  سانتی

  K  103  کیلو  m  10-3  میلی

  M  106  مگا    10-6  میکرو

  G  109  گیگا  n  10-9  نانو

  T  1012  ترا  p  10-12  پیکو

 
 الزامی است . پیشوندها: از بر کردن جدول  

 

  رابطه مقابل روش :  واحدها با استفاده از پیشوندهاروش تبدیل 

  دهد :اي براي  تبدیل واحدها ارایه میساده

  

  Km = . . . . . . . . . . . .mm 189            ا با عدد مناسب پر کنید :جاي خالی ر: مثال 

633                                                           جواب :

3

3

101891010189
10

10
189 



x                                   

  کیلو گرم چند میکرو گرم است .1458: مثال 

  

 نداشته باشد ، ضریب آن در رابطه فوق برابر یک است .: اگر واحدي پیشوند  

 

  ثانیه چند میلی ثانیه است ؟1260: مثال 

  

  :جدول زیر را کامل کنید  : مثال 

m              =m  2530  

gr                 = mg 7500  

ns                   =s  2385  

cm              =Km 1200  

 

  گرم است . ……… 23/1×104برابر  Kg 123الف )   :مثال 

 
  . ثانیه است .……… 2810برابر  ms81/2ب ) 

 

 علومعدد م عدد مجهول= 

 پیشوندمعلوم

 پیشوندمجهول
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  متر است . ………  5/2×10- 3برابر  cm250ج ) 

 
  ثانیه است . ……… 56/2× 106میکرو ثانیه برابر  2560د ) 

  

 :که با 10و توان صحیحی از بیان یک عدد بصورتی است که فقط یک عددپشت ممیز باشد  نماد علمی ،

  شود .مثالهاي زیر یادآورري می
1-10  ×243/1  =2 -10)101×243/1( =2 -10  ×43/12  103×243/1=1243 

243/1  =5 -10 )×105  ×243/1 = (5-10  ×124300  2-10  ×243/1  =01243/0 

  :  یادآوري روابط هندسی

  

                             2r  =S  3                                           مساحت دایره

3

4
r V= حجم کره  

 
 
  

 
             hr2V =   حجم استوانه                                  cba  V =    حجم مکعب مستطیل  

  

اتی : یکايهمگی بایدبرحسب ، بطور مثالشوند باید یکسان باشندکه درمحاسبات استفاده میکمیcm 

 باشند. mیابرحسب 

 دستگاه بین المللی یکاها :SI است . ،که این یکاها در مجموعه یکاها مورد توافق بین المللیشودنامیده می 

  

 علامت نام کمیت  علامت  نام  کمیت

  A  آمپر  شدت جریان الکتریکی m  متر  طول

  K  کلوین  ماد  Kg  کیلو گرم  جرم

  Mol  مول  مقدار ماده  s  ثانیه  زمان

  cd  شمع  شدت روشنایی      

 
:  تابیشترین استفباشدمی جدول هاي بالا قسمت سمت راستده از کمی .  

 
 در سیستم دیگري که :CGS واحد طول برحسب  ،شودنامیده میcm  واحد جرم برحسب ،gr   و واحد

  . شوددر نظر گرفته می sزمان بر حسب 

 

r r 

a 

b 

c r 

h 
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 : جدول تبدیل واحدهاي طول

  

  یک بعدي  دو بعدي  سه بعدي
3cm106  =3m 1  2cm104  =2m 1  cm102  =m 1   
3cm1  =3m 6-10  2cm1  =2m 4-10  cm 1 =m 2-10   

  

 cm10شعاع قاعده آن و  m5/0که ، ارتفاع آن محاسبه کنید  3cmو  3mبرحسب اي را حجم استوانه :مثال 

  ) =  3است . ( 

  

  

  

  

محاسبه  2cmو  2mاست ، مساحت آنرا برحسب   cm40و عرض آن  m2/1طول یک مستطیل : مثال 

  کنید .

 
  

  

-تواند اندازه بگیرد ، دقت اندازه گیري آن وسیله میکمترین مقداري را که یک وسیله می:  دقت اندازه گیري

  نامند .

 

ت و مقدار واقعی آن کمیت را خطاي اندازه کمیگیري شده یک: اختلاف بین مقدار اندازهخطاي اندازه گیري

  نامند.گیري می

 

بیان شود . به  mmمدرج شده ، اندازه گیري با آن بایستی با دقت  mm: اگر خط کشی بر حسب مثال 

 هاي روبرو دقت کنید و موارد اشتباه را مشخص کنید :اندازه گیري

 mm 2/12 – mm12 -  cm12- cm0/12 – cm 2/12  

  

ي لوبیا را اندازه است جرم یک دانه gr50توانید با یک ترازوي آشپزخانه ، که دقت آن ونه می: چگسوال 

  بگیرید ؟ 
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شود که براي مشخص کردن آنها فقط یک عدد در به کمیتهایی گفته می : اسکالر) –(عددي ايهاي نردهکمیت

  زمان و . . .   -جرم  –انرژي  -دما  :به عبارت دیگر فقط مقدار دارند . مانند ، یکاي معین کافی است 

 

شود که که علاوه بر مقدار(بزرگی) جهت ( راستا و سو ) دارند و از : به کمیتهایی گفته می هاي برداريکمیت

 نیرو و . . .  –شتاب  –سرعت  -کنند . مانند : جابجایی قاعده جمع برداري پیروي می

 

  

توان با حفظ جهت و مقدار آنها را در فضا یا صفحه جابجا کرد کـه  که می بردارها ابزار و مفاهیم ریاضی هستند

  گویند . نیز می بردار همسنگاصطلاحاً به این عمل رسم 

  

  شود : روش براي جمع برداري معرفی می دو

  شونددر این روش تمامی بردارها بطور متوالی در پی هم رسم می :روش ترسیمی 

  ولی مکان شروع رسم بردار بایستی نوك پیکان بردار و ترتیب رسم آنها مهم نیست 

ماقبل باشد ، که در این صورت بردار برایند برداري است که از شروع بردار اول به نوك پیکان بردار آخر رسـم   

CBARشود .                                                              می


  

  

 : جموعه بردارهاي همسنگ رسم شده یک چند ضلعی بستههرگاه م  

0 را تشکیل دهند برآیند آنها صفر است   DCBA


0Rیا      


  

CBADو قرینه هر بردار برایند بقیه بردارها است . مانند :     


  

  

  رود ولی ارزشاین روش فقط براي برآیند دو بردار بکار می : روش متوازي الاضلاع

  توان آنها را دو به دو برآیندمحاسباتی زیادي دارد ( براي برآیند بیش از دو بردار می 

  گرفت و یا برآیند هر دوبردار را با بردار بعدي برآیندگیري کرد ) 

 
  

  سازیم .الاضلاع میبا دو پاره خط متوازي کنیم سپس: دو بردار را از مبداء مشترك رسم می شرح روش

 

-   اي است که در مبداء مشترك دو بردار تشکیل شده است .                                                                  زاویه  

 شود .که مبداء مشترك رسم میبرآیند دو بردار قطري است  -

 ر نزدیکتر است .برآیند دو بردار همیشه به بردار بزرگت -

                                                             ABCosBAR 222          BAR


  
 

 
B


A


C


R


 

 

C


B


D


A


 

 



A


B


R


 

 جمع برداري
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 ) (برحسب تغییرات  :حالات خاص  

                        )1  =0 Cos بیشترین مقدار        (R              R=A+B            0 =    

                    )1-  =180 Cos کمترین مقدار      (R            B-A R=             180 =    

                        )0  =90 Cos                                      (22 BAR              90   =  

  

: بر هم با تفاضل دو بردار برابر است . اندازه برآیند دو بردار عمود  

:  (طول بردار) ر دو یا آنرا داخل ق، توانیم علامت بردار را از بالاي نماد برداریم می ،براي نشان دادن اندازه

  Aیا    A.         مطلق قرار دهیم  

: دهد ، اگر عددمنفی باشد ه نسبت عدد تغییر میطول بردار را ب ، ضرب عدد در بردار:  ضرب عدد در بردار

  نماید .جهت بردار را معکوس نیز می

  

1  : مثال 
2

1
 A                2A                       42 A                             2A  

  

:  تاثیري بر جواب نهایی ندارد .    وجمع برداري خاصیت جابجایی داردABBA   

  

: ساده ترین روش براي تفاضل دو بردار آنست که ، جهت برداري را که علامت منفی پشت آن  تفاضل دو بردار

  قرار گرفته را معکوس کنیم ، و سپس از قاعده جمع برداري استفاده کنیم .

  

  برآیند بردارهاي زیر را با ترسیم نشان دهید و سپس طول آنها را محاسبه کنید :   : ل مثا

  

  

  

DAالف )    

  

  

  

  

CBب )    

  

  

3B  

2C  
4A  

1D  
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DC ج ) 2  

  

  

  

DCد )  2  

  

  

DBA    ه )   

  

  

  

ACو )  2  

  

  

  

  

 
  :کامل کنید  با نماد علمیـ جدول زیر را 1

 

m =                   cm 1840  ms                   s =1500   =2/153   

Mg                         =Kg750  ns                  =   Ms 0028/0   =  4-100015/0  

s                          = Ms200  m                        =dm 528   =  5-10 6/215  

g =gr 12  nm  =                   cm23/1   =00001/0  

Ks                       =Gs 3/322  mm                     =Pm1320  =7  10 532/822  

Ps                          =ms 728  m                        =cm825   =00821/0  

  

  مربع را با نماد  مناسب پر کنید : –  2

  g  4-10×283/1  =mg 2 -10×83/12الف ) 

  

  90 =2m009/0ب) 

  

ايتمرینات دوره  
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40B  

10C  

50D  

  m 873/2=km2873ج) 

  

کند چند مترو در چه جهتی  به سمت شرق حرکت می m100به سمت شمال و سپس  m75شخصی  – 3

  جابجا شده است ؟

  

  

  

به سمت شمال حرکت  m20به سمت غرب و درآخر  m60به سمت جنوب و سپس  m80شخصی  – 4

  کند چند متر و در چه جهتی جابجا شده است ؟ می

  

  

برآیند بردارهاي زیر را از طریق ترسیم نشان دهید و سپس با روش محاسبه طول بردار برآیند را بدست  -5

  آورید

a  (BA


  

  

 
 
 
b  (BC



  

  

 
 
 
c  (CB 3



  

 
 
 
 
 
d  (DCBA



   

  

  ) 3(                  محاسبه کنید :  - 6

   2mبر حسب  cm5اي به شعاع  مساحت دایرهالف ) 

  

20A  
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    2mmو    2cmو    2mبر حسب  cm1800و عرض  m22مساحت مستطیلی به طول ب ) 

  

  

  

  2mاست بر حسب  cm2و قطر داخلی آن  cm5مساحت واشري که قطر خارجی آن  ج )

  

  

  

        3mmو   3m  بر حسب  cm3اي به شعاع  حجم کرهد ) 

  

  2cmو    2mبر حسب  m4/1و ارتفاع  cm20اي به شعاع قاعده  حجم استوانهه ) 

  

  

  

     3mو  3cmبر حسب  mm300و  cm80و  m2/0حجم مکعبی به اضلاع )  و

  

 
  

  توان حجم یک بطري نوشابه را با یک استکان اندازه گیري کرد ؟ دقت اندازه گیري چقدر است ؟آیا می – 7

  

  

تعداد  مدرج شده ضخامت یک برگ از کتاب را اندازه گیري کرد ؟ cmتوان با یک خط کش که تا آیا می – 8

  صفحات بر اندازه گیري چه تاثیري دارد ؟

  

  

  ساده براي اندازه گیري یک کمان (منحنی ) بیان کنید .روشی  – 9

  

  

  

  

  است ) 5برایند بردارها مقابل چقدر است ؟ (طول همه بردار ها برابر  – 10

 



  2فیزیک                                                                                                                  تهیه و گردآوري:هاشمی                                                                                                     10  صفحه :

 

  

  

  

 
واحد و در جهت جنوب به شمال باشد ، بزرگی و جهت بردارهاي زیر را بدست a  ،3اگر بزرگی بردار  – 11

  آورید :

abالف )  3         ( بab   

 
  

  

 
 

وضعیت نسبی دو برداربا شرایط  – 12










VVV

VVV

21

  چگونه است ؟21

 
 

  در شکل مقابل اندازه سه بردار برابر است . با توجه به شکل بردار برآیند را محاسبه و رسم کنید . – 13

cbaRالف )               ب ( cbaR   

  

  

  

  

  

  

  

اي را اندازه گرفته و نتیجه را قطر داخلی لوله mm1/0دانش آموزي با یک وسیله اندازه گیري با دقت  – 14

mm30/5  کند ، آیا این نتیجه صحیح است ؟ چرا ؟ یماعلام  

  
  

  

  است ، بردار دوم چند واحد است ؟ واحد 4واحد و یکی از بردارها برابر 5برآیند دو بردار عمود برهم  – 15

  

  

  

b  

a  

c  

o45  



  11  صفحه :                                                                                                                گیريفیزیک و اندازه –فصل اول                                                    2فیزیک 

  

واحد و از شرق به غرب است . اندازه بردارهاي داده شده و جهت آنها را مشخص  4برابر  aبزرگی بردار  – 16

  کنید .

abالف ) 
2

1
           ( بbac   

  

  

 
  

abدر چه صورت اندازه  – 17   وab . برابر است ؟ بایک شکل آنرا نشان دهید  

  

  

  

  

abبر هم عمود باشند بردارهاي bو  aاگر دو بردار  – 18   وba   چه تفاوت و چه شباهتی باهم دارند ؟

  نرا نشان دهید .بایک شکل آ

  

  


	مثال :  جدول زير را كامل كنيد :
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